

前沿论道

课改一线

清华附中延安学校:

善用红色资源 培育时代新人

清华附中延安学校是一所始建于2019年的十二年一贯制公办学校 学校依托清华优质教育资源和办学经验 秉持清华文化、陕北文化、延安精神三位一体的文化立校观,重视用好得天独厚的红色资源 将红色教育融入课堂教学和育人全过程。

红色教育在本土“热”起来

本土化的红色资源让本土生长的延安娃更具亲切感,同时更能激发学生强烈的情感认同。学校东邻延安学习书院 南邻延安大学 北邻延安万亩生态林,与杨家岭革命旧址、四八烈士陵园等红色文化旧址一脉相连。学校组织教师参观杨家岭革命旧址、张思德纪念馆等 组织学生到延安学习书院参观学习,了解历史 树立正确的世界观,同时开辟了宝塔山 延安革命纪念馆 杨家岭革命旧址 枣园 游学线路,让学生在接受爱国主义和国防教育的同时 锻炼身体、增强体魄。

学校邀请延安学习书院、南泥湾等地专业讲解员,到校园为学生讲解。学校还组织开展红色讲解员选拔活动,成立小小讲解员团队,让每个学生在参与中展示自我、锻炼提高,目前已选出讲解员、普通话标准、形象佳的小小讲解员50余人,并联合延安市电视台和延安学习书院利用每周五社团活动时间对他们进行培训。学生通过训练认识到,一名优秀的讲解员必须具备爱党、爱国、敬业的坚定信念,同时要有丰富的知识和较高的综合素质。

红色教育在日常“用”起来

学校把红色教育融入日常教学、生活、活动中,如每周一的升旗仪式,学校会以时间为轴,结合学生年龄特点,进行爱国主义教育,由学生主持、演讲、表演,让学生学会自我管理、自我发展,同时每周二、四利用校园广播站对学生进行宣传教育,让学生关注国家大事,了解延安历史和杨家岭故事等,利用班会让学生讲英雄故事、唱爱国歌曲、画英雄人物,让学生在日常生活中受到红色教育的熏陶。

同时学校在组织大型集体活动时注重红色元素的融入,如合唱节的《少年中国说》,讲故事比赛中的《小坑桌》,儿童节中的《我说清廷》、独唱《九儿》、独舞《心中的河》等节目表演,无不体现爱党爱国、爱家爱校思想。红色讲解小分队更是在学校与社会联合举办的大型活动中表现突出。这些活动让学生在接受红色教育的同时,锻炼了沟通交流能力,树立起爱国爱家、服务他人、奉献社会的意识。

红色教育在课堂“动”起来

学校将红色教育渗透在德智体美劳各个方面,并与各学科相互促进、相辅相成。

道德与法治课上,教师带领学生参观少先队大队部,介绍少先队的基本知识,播放《中国少年先锋队队歌》,帮助学生建立对少先队的初步认知,体会红领巾的特殊含义;《校园里的号令》一课,通过视频示范和模拟升旗的场景帮助学生掌握正确的升旗常识,保持对国旗的敬畏之心,同时通过介绍国旗、党旗、国徽、党徽,引导学生初步理解党的相关知识,通过《家庭的记忆》《请到我的家乡来》等内容,激发学生爱家乡的情感及各民族团结发展的意识,树立爱国爱家意识,增强民族文化自豪感。

每一次生动的劳动课,都是一场别样的党课。在种植区内,学生通过翻地、下种、浇水、施肥等劳作,感受稼穡的辛苦,体会劳动创造美好生活,以实际行动践行自力更生、艰苦奋斗、劳动光荣、勤劳致富的价值观。

语文教学是实施红色教育的重要阵地,教师积极寻找课堂知识与红色教育的结合点,有机渗透,从《祖国多么广大》《吃水不忘挖井人》《我多想去看看》到《朱德的扁担》《八角楼上》《雷锋叔叔,你在哪里》,通过对红色经典课文的学习,使学生逐步形成正确的三观,培养学生的爱国精神、民族气节和艰苦奋斗等优秀品质。

红色教育在班级“实”起来

班级文化是一种隐性的教育力量,表现出一个班级独特的精神风貌,班级的精神风貌又潜移默化地影响着学生的行为。为了营造红色教育的育人氛围,各班设置图书角,摆放大量红色经典读物,楼道也设置阅读区域,学生能随手拿,随时看。

学校以红色经典为主题打造楼道文化,其中包括很多经典红色小故事,真正做到了让学校的每一面墙都开口说话。班内的文化墙则主要宣传英雄人物、领导人物、名人名言等,让学生时刻感受到浓厚的红色文化氛围。

红色教育让家校“联”起来

学校高度重视家校共育,利用家长资源加强对学生的指导教育。父母要想以身作则,引导学生树立正确的价值观,首先要提高自己的思想意识和个人素质。学校针对家长存在的一些困惑和问题,开展一系列读书活动,从线上的千家共读,到线下的父母沙龙再到家长读书分享会,让更多的家长参与进来,学会与孩子有效沟通、尊重孩子。除此之外,学校还定期组织全校家长会、年级家长会和班级家长会,邀请家长参与班级或学校组织的红色活动,为孩子们讲解英雄故事、延安故事。

陕北秧歌作为传统体育项目,是学校一道亮丽的风景线。秧歌的基础动作十字步、交叉步、前进步以及后退步等,内容简单,适合小学生学习。教师在教授舞蹈时,告诉学生秧歌在抗日战争和解放战争时期的作用,让学生了解历史,学习民俗文化。家长开设的小故事、胸鼓等红色精品社团课程,让学生通过肢体表达内心的思想和情感,认同中华文化。

(作者单位系清华附中延安学校)

怎样进行『先学后教』的学程设计

2 怎样做好“四步走”的学程设计?

教学中,以学生为本的价值观只有经过合理的路径选择与恰当的过程环节才能真正落地,这就要求进行科学的学程设计。学程就是学的方向、路线与程序。学程设计不是设计怎样讲这个知识,而是设计怎样帮学生学这个知识,设计让学生自主学习、自由探索的流程。

目前学校先学后教的学程设计,多是把教学分为 独学 组学 展学 检学 四步学程,独学、组学、展学和检学是这条主线上不可或缺或四个关键 驿站。四步中的每一步都是在学,每一步要求学生把会的做出来,把疑惑的标出来。做出来是学,标出来也是学。

学生在每一步的学 的过程中,都会发现或存在一些困惑、问题,依次推移到下一步的学 去解决。

独学,就是学生依托学案自主学习。学生在独学中遇到的问题由谁来解决,是教师还是学生?四步学程显示,独学仅仅是学程的第一步,还有第二步的组学,第三步的展学以及第四步的检学。显然,此时教师不应该 奋不顾身地冲上前台来讲,而应 忍一忍,抑制讲的冲动,耐心地引导学生进入到组学环节。

组学,就是小组合作学习。随着教学改革的深入,小组作为学习共同体,已经是一种新的建制,成为最基本的学习组织。小组合作不是简单地围在一起,合作要基于学生自己的问题。有问题才有话题,没有问题的合作往往是形式主义的假合作。在独学环节中 标出来的困惑就是学生自己的问题,是真问题。此时,学生 心求通而未得之意 口欲言而未能之貌,处于愤愤的胶着状态,急需破解,建立新的平衡。小组内学生 互相教 互相听,在倾听、思考和表达的过程中形成真正意义上的学习共同体。小组合作一定会破解独学时遇到的部分难题。

与独学一样,小组合作尽管收获很大,但同样不可能解决所有的问题,依然会存在疑问和困惑,并且往往是易混淆、难分辨的关键点或是原理性的、本质属性的重点难点,是需要集中火力攻克的最坚固的堡垒。这时候就需要发动全班这个最大的群体进一步 群起而攻之,学程就过渡到展学环节。

展学,就是在展示中学习。这是学程的高潮阶段,占用时间最长,参与学生最多,涉猎知识最广,探究程度最深。

展示的本质是学,不是表演,不是为展示而展示。为教而学,这个重要的学习机理告诉我们,如果给学生一个学习的理由,那就是让他做好 教给别人、教会别人 的准备,为了教 别人,自己要主动地、积极地率先去学,并力争学好。教别人就是展示自己。每一个学生都有这样强烈的欲望,满足这种心理需要,是唤醒学生的重要艺术,最好的教学方法是 兵教兵。

在小组展示的过程中,应坚持以学生为主体,以教师为主导。展学环节对学生的要求有两个:一是既要展示正确,又要展示错误,特别要展示错误。疑惑提出来,观点亮出来,博学之,审问之,慎思之,明辨之,笃行之,大家在碰撞中相互启发,在辩论中渐入

本质。二是既要展示结论,又要展示过程,特别要展示过程。过程比结论更重要。过程正确,结论才会正确,纠正过程,才会纠正结论。展示结论只能是接受,展示过程才是构建。展示了过程,也就展示了方法、展示了思路。

展学环节对教师的要求有三个,一是要静待花开。往后站,缓说破,以不知者自居。不抢镜头,不争风头,把机会和可能留给学生。不因为单纯追求正确、追求标准答案而一味求快,静待水到渠成、瓜熟蒂落。二是要面向全体,尤其是成绩中等偏下的学生,要给他们觉悟的时间,给他们耐心的等待,给他们友好的提醒,给他们真诚的掌声,让他们有存在感、安全感和成就感,享有快乐,取得进步,建立信心。要防止优生 霸占 讲台。三是适时点拨。不越位 很重要,不失位 同样重要,主导教学的永远是教师。教师虽不可以当演员,但也绝不可只做 观众,而是要做总导演。教师要 道而弗牵,强而弗抑,开而弗达,或是勾勒结构图建立表象,或是编成顺口溜方便记忆,或是提纲挈领地归纳,或是画龙点睛地精讲。

展示集自主、合作、探究于一体,或点评、或质疑、或纠错,是生生之间、师生之间的互动,是正确与错误之间、正确与正确之间的对话,是才智的展现,是思想的碰撞,是情感的迸射,是灵魂深处学习和发展的高峰体验。

检学,目的在于巩固训练,形成技能。这个环节非常重要,但往往被忽视。心理学有一个重要的观点,就是听和看等输入性活动为感觉区记忆,说和写等输出性活动为运动区记忆。由于输出性学习活动能够获得 反馈,具有二次学习机会,会使记忆更深、思路更广、能力更强,所以,要十分注重学生在学习过程中的说和写,通过一定量的练习,巩固学 的成果,夯实基础知识,形成技能技巧。

为什么有些学生眼高手低?为什么有些学生能听懂但做不对?主要问题是课堂上 输入多输出少,也就是学生的说和写偏少,练得不够,写得不够,或者干脆没有专门进行训练强化。

检学就是输出,目的是通过设计精准的、有质有量的练习作业和测试题,巩固检测学习成果,提高教学质量,通过堂堂检测、堂堂反馈,达到堂堂清、日日清。检学环节应该遵循以题带点的原则,凡是学习目标的点,都要有匹配的题,凡是重点难点易混点都应有匹配的题,凡是独学、组学中错误多的点也应有匹配的题,实现教学评一体化。检学的内容有的是课前预设,有的是随机生成,有的需要反复强化,有的需要适当综合,都需要教师精心设计。

可以想象,经过这几个环节,学生的疑惑基本能够破解,学习目标基本能够达到。这样学得的知识,来自学生的实践,带着学生的体温,伴有学生的情感,定会变成学生的血肉。

(作者系河北省承德市教育局副局长)

制图 中国教育报 王萌萌

独学

问教

如何当好“受聘书法教师”

朱明才

书法进校园活动是推动中华优秀传统文化传播和普及、强化学校美育育人功能的需要,也是贯彻落实教育部《关于中小学开展书法教育的意见》等文件要求的重要举措。目前一些学校开展书法教育,因专业师资不足,只能从社会上聘用书法名人、书法家协会会员等教书讲课,但其中有些人并未从事过教师职业,缺少教学经验和教师必备的职业素养,在一定程度上存在着教学水平参差不齐、教学效果不尽如人意、与学校管理要求不相协调等问题。

如何解决这些问题?笔者认为,受聘书法教师应主动转换角色,除了书法专业水平

过硬外,还应做好以下三点。一是深入了解学校文化,同步跟随学校发展脚步。书法家或书法爱好者被学校聘为书法教师,应深入了解学校的理念文化、制度文化、行为文化、环境文化、课程文化等,应提前做好每学期、每月和每周的教学计划,按要求备好课,做到教学目标明确、有的放矢,不能因为是外聘人员就不遵守学校的教学管理规章制度。

二是根据书法进校园活动的不同形式,有针对性地安排教学内容。学校的书法教学一般有两种形式,一种是将书法课排进每周的课表,如同语文、数学等课程一样开展教

学,通常学校配有书法教材或写字教材。书法教师应按教材和当地教学进度要求上课。课堂教学应该面向全体学生,以写字训练和兴趣培养为主。另一种是学校第二课堂的课外书法兴趣班,是学校的选修课程,学生多为书法爱好者,对书法的兴趣和素养较高。这对教师的书法水平、教学管理能力、服务意识等有更高要求。教师的教学应该更有针对性,不能以泛泛的写字基本训练为教学目标,应该与课堂教学的书法、写字训练有所区别。这样才能快速提高学生书法水平。教师应鼓励学生积极参加省、市、区、校举办的各级书法比赛,以书会友,如果能取得好成绩,

对于激发学生练习书法的兴趣和动力是很有帮助的。

三是注重传统文化教育。受聘书法教师不能简单化地理解自己的职责就是教学生写字。教学过程中,可以通过讲故事或播放视频等方式,让学生了解中国文房四宝、文字发展史相关知识以及古代书法家勤学苦练的故事等,对学生进行思想教育,使他们在接受书法技能训练的同时,感受中华优秀传统文化的博大精深,增强文化自信,提升文化素养。

(作者系中国书法家协会会员、安徽省蚌埠市书法家协会副主席)

视觉中国供图